



В. КУХАРЕНКО, член Белорусского союза журналистов

ДВА ДЕСЯТКА ЯРКО ПРОЖИТЫХ ЛЕТ

Быстротечно время...

Пока пишутся эти строки, события дней текущих меняются с калейдоскопической быстротой. Неудержимо бежит вереница дней, а с ними меняются оценки и приоритеты. Еще вчера выглядевший несколько самоуверенным и амбициозным коллектив жлобинских металлургов вызывал улыбки и снисходительность своим заметным стремлением во всем быть только лидером. А сегодня, когда такое стремление стало нормой, о коллективе металлургов, показавшем и доказавшем конкретными делами, что за высокими амбициями стоит реальность их осуществления, говорят в уважительной форме, с оттенком гордости, вкладывая в него все свои надежды и видя в нем средство выживания и существования в нынешней ситуации.

БМЗ сегодня — это 70 % трудового контингента Жлобина.

БМЗ сегодня — это своеобразная визитка пятивекового города на Днепре.

БМЗ сегодня — это будущее Жлобина.

15 октября 1984 года...

Точка отсчета. Главная. До и после были другие. Множество других. Но эта точка отсчета — основа основ в жизни Белорусского металлургического завода. В этот пасмурный октябрьский день забилось его сердце — вступил в строй один из основных цехов — электросталеплавильный. К его пультам и механизмам вместе с иностранными специалистами встали жлобинские металлурги. Опытные и новички, молодежь и пожилые, мужчины и женщины, объединенные одной целью: заявить о себе, обуздать неуступчивый и гордый металл, сделать его послушным рукам и разуму человека, создать славу объединившему их и ставшему им родным предприятию.

К этому дню заводской коллектив, который сегодня гордо именуется коллективом белорусских металлургов, шел долго, трудно, неоднозначно. Упорным и самоотверженным трудом, коллективизмом, приближая главную точку отсчета.

О том, что на жлобинской земле будет возведен Белорусский металлургический завод заговорили в 1981 г., когда были опубликованы

"Основные направления развития народного хозяйства страны" на очередной период. Всего две газетные строки, а до этого глубоко провинциальный, утонувший в зелени садов, тополей и каштанов городок, жители которого, наверное знали друг друга в лицо, всколыхнули основательно. Мгновенно стало известно, что под дирекцию завода отведено одноэтажное здание по улице Шоссейная. Вскоре заговорили и о директоре завода с небелорусской фамилией — Дерожанте Левониче Акопове.

Однако история БМЗ уходит своими корнями еще глубже.

В 1976 г. Совет Министров БССР рассмотрел вопрос обеспечения республики строительными материалами и пришел к выводу, что большое количество металлопроката завозится со стороны, поставки его неритмичны. И в результате срывается работа строительных организаций. Поэтому было принято решение обратиться в правительство Союза с предложением построить в Белоруссии металлургический завод на местном сырье — металлоломе.

Контракт на строительство завода поручили заключить Металлургимпорту СССР. Это ведомство начало активные переговоры с представителями различных зарубежных фирм. В результате определились главные претенденты — «Фёст-Альпине» (Австрия) и «Даниели» (Италия). Выбор был не случайным. Австрия и Италия развивали свою металлургию на базе мини-заводов, а потому были большими специалистами в строительстве таких заводов и в их эксплуатации. Кроме того, эти фирмы большое внимание уделяли экологическим вопросам и представили на рассмотрение сравнительно дешевые проекты.

В 1981 г. правительство СССР выделило на строительство завода 400 млн. долл. США. А в Гомельском регионе шла нешуточная борьба за право разместить завод на своей территории среди таких городов, как Светлогорск, Рогачев, Жлобин и др. Выбор в конце концов пал на Жлобин, имевший к тому времени мощный железнодорожный узел с выходом его на все практически важные географические направления. К тому же

вблизи города проходила важная автомобильная автострада союзного значения Минск–Гомель. Выбору Жлобина содействовала и чрезвычайно целеустремленная политика местных властей и прежде всего тогдашнего председателя горисполкома Леонида Ивановича Ковшика.

18 марта 1982 г. в Москве, в исторический для БМЗ день, был подписан контракт на проектирование, строительство и пуск в эксплуатацию на условиях «под ключ» компактного металлургического завода в городе Жлобине Белорусской ССР.

Место для будущего завода определили в промышленной зоне города с учетом розы ветров. Подрядчика ничуть не смутило то обстоятельство, что это место имело статус городской свалки.

Первыми на место стройплощадки прибыли саперы. Основательно исполосованная вдоль и поперек бульдозером войны жлобинская земля хранила в себе много авиабомб, снарядов, мин. После освобождения основная часть опасных сюрпризов войны была извлечена и ликвидирована. Но когда за площадку взялись основательно, оказалось, что найдено и обезврежено далеко не все.

Огромная свалка со своим характерным ландшафтом исчезла в считанные дни. Через полтора месяца на этом месте появилась насыпная и очень ровная стройплощадка, с дорогами, подкрановыми путями, растворными узлами и необходимым строительным материалом. Чтобы не было разгулу пыли, площадка ежедневно поливалась привозной водой. Рядом, буквально в нескольких десятках шагов, в тихом сосново-березовом перелеске приютились одно- и двухэтажные щитовые домики, в которых проживали иностранные строители.

Вскоре на стройплощадке один за другим стали появляться башенные краны, окрашенные в желтый цвет. Как и весь автотранспорт, они постоянно перемещались, что-то поднимали, опускали. Строился нулевой цикл.

Организация работ у австрийского концерна была непривычной для нас. В самый апогей строительства на площадке трудилось не более 2000–2200 иностранных специалистов. Много это или мало, судите сами. На аналогичном с БМЗ по проектным параметрам Молдавском металлургическом заводе, который строили отечественные специалисты, на стройплощадке было собрано свыше 6000 работающих.

С первых дней грузы, оборудование для завода стали доставляться автомобильным транспортом. Никакого складирования не велось, все, что прибывало автопоездами, монтировалось и устанавливалось сразу.

Советская сторона в соответствии с контрактом строила все внеплощадочные объекты, необходимые для нормальной жизнедеятельности строителей, будущего завода. Возводились водозаборы питьевой и технической воды, городская котель-

ная, линии электропередач, автодороги, три теплотрассы через железную дорогу, теплотрассы, газовая подводка, жилье. Надо подчеркнуть, что эти все объекты были сооружены при отличном качестве и сданы в срок. Завод не заплатил при этом ни копейки штрафов за какой-либо малейший срыв или сбой.

10 сентября 1982 г. на совместном заседании ЦК КПБ и Совмина БССР были приняты постановление и мероприятия по обеспечению своевременного ввода в действие объектов Белорусского металлургического завода. Это фактически была программа действий, которая выполнялась неукоснительно.

14 сентября 1982 г. по согласованию с руководством австрийской фирмы на стройплощадке в Жлобине состоялись мероприятия по торжественной закладке первого фундамента БМЗ. Открывая митинг советско-австрийской дружбы, Леонид Иванович Ковшик отметил: «Строительство современного металлургического завода в Жлобине — это один из конкретных примеров заботы о комплексном развитии малых городов. Со строительством металлургического завода Жлобин получит свое дальнейшее развитие...»

Перед тем, как залить бетон, директор завода Д.Л. Акопов и главный инженер фирмы «Фёст-Альпине» А. Пробст на стройплощадке в Жлобине опустили в фундамент специальную капсулу с обращением строителей БМЗ и потомкам. «Мы надеемся, что в наше время забудутся слова, разъединяющие народы, а останутся только слова, объединяющие людей. Объединяйте свои усилия в борьбе за мир, важнее которого нет ничего на свете», — говорилось, в частности, в обращении.

18 марта 1983 г. заместитель председателя Совета Министров БССР Ю.М. Хусаинов подписал распоряжение, согласно которому было принято предложение Гомельского облисполкома об изъятии земельного участка площадью 77,2 га из земель совхоза «Лукский» и о передаче этого участка Белорусскому металлургическому заводу для строительства жилых домов и объектов культурно-бытового назначения с включением в городскую черту Жлобина. Сегодня на этих землях расположились четыре заводских микрорайона: 90 жилых многоэтажек, четыре общеобразовательные школы, десять детских садов, общежития, магазины, Дворец культуры металлургов. С другими микрорайонами заводские жилые массивы связал красавец бульвар металлургов.

Через две недели, 31 марта вышел в свет приказ Министерства черной металлургии СССР №319 «О мерах по обеспечению квалифицированными кадрами Белорусского металлургического завода». Он открывал новую страницу в истории предприятия. Приказом предписывалось всем ведущим металлургическим предприятиям страны обеспечить перевод квалифицированных рабочих

и инженерно-технических работников для работы в цехах Белорусского металлургического завода, а руководству БМЗ — организацию необходимого производственного обучения и повышения квалификации прибывающих кадров.

К концу предпускового года коллектив жлобинских металлургов достиг 200 чел. Комплектовались штаты котельной “Северная”, водозабора, первых отделов — материально-технического снабжения, капитального строительства, отдела кадров, планово-производственного, бухгалтерии, главного энергетика, главного механика, виз и регистраций, закладывалась кадровая основа энерго- и электрослужб, ремонтно-механической, транспортной. На завод приехали по вызову будущие руководители основных цехов — электросталеплавильного, сортопрокатного.

С начала 1984 г. на завод стали прибывать приглашенные специалисты со всех уголков бывшего Союза ССР, где была развита черная металлургия, — Магнитогорска, Челябинска, Череповца, Темиртау, Волгограда, Запорожья, Новолипецка, Новокузнецка и др. Многие приглашенные специалисты прошли необходимую стажировку в Австрии, Италии, ФРГ, ГДР и т.д.

За полгода до пуска началась стажировка отечественных специалистов совместно с иностранными непосредственно на рабочих местах. В этот период шло формирование будущего коллектива жлобинских металлургов. Огромную работу проделала кадровая служба, усилиями которой осуществлялось все передвижение, перемещение металлургических кадров будущего завода. Более 1000 юношей и девушек за каких-то 7–8 месяцев овладели специальностями сталеваров, разлильщиков стали, прокатчиков, энергетиков, механиков, операторов. На плечи службы, помимо задач подготовки кадров и комплектования заводских цехов и служб, легла еще и проблема формирования трудового коллектива Белорусского металлургического завода. Для этой цели в заводскую структуру было введено бюро эстетики, в задачи которого входила подготовка всех культурно-массовых мероприятий.

Сплочению коллектива способствовали субботники и воскресники на внеплощадочных объектах, выезды на природу, участие в массовых общегородских мероприятиях, спортивных состязаниях, деловых играх, КВН. Команда заводских волейболистов становится чемпионом города. Тесные контакты по линии культуры и спорта налаживались с представителями фирм, строящих завод.

И все же первостепенное внимание, все усилия подчинены главной задаче — подготовке завода к пуску. Один за другим сдаются в эксплуатацию промышленные объекты. К территории завода подведены линии электропередач, подъездные дороги, теплотрассы, водоводы, телефонные кабели. В отделение переработки лома поступают

первая партия металлолома, первый чугунок, первая партия известняка завезена на известково-обжигательную установку. Фактически готовы вступить в строй кислородно-компрессорная станция, котельная, ремонтно-механический цех.

Заканчиваются “холодные” испытания технологического оборудования. Составляются списки гостей и высылаются приглашения на торжества по случаю предстоящего пуска завода.

И вот главная точка отсчета!

15 октября 1984 года...

Утром была включена электропечь №1, а ровно в полдень по желобам установки непрерывной разливки стали устремился поток ослепительной литой заготовки. Первые тонны белорусского металла сварила совместно с иностранными специалистами бригада мастера М. Гуляева, в которую вошли опытные специалисты своего дела — сталевары В.Форов, Ю.Корченков, В.Яцков, П. Бойков.

По случаю пуска завода в эксплуатацию состоялась пресс-конференция. Советские специалисты, руководство иностранных фирм ответили на вопросы присутствующих, охарактеризовали технические возможности предприятия, ознакомили с продукцией, которую оно будет выпускать. В своем слове перед собравшимися Д.Л. Акопов заверил, что коллектив жлобинских металлургов сможет обеспечить высокоэффективную и качественную эксплуатацию сложной техники, будет стремиться успешно решать ответственные задачи, обеспечивать народное хозяйство республики металлом.

Через три недели — 5 ноября — после пуска в эксплуатацию электросталеплавильного цеха вступил в строй действующий второй основной цех — сортопрокатный, где в соответствии с технологией будет выпускаться готовая продукция (уголок, арматура, проволока катаная, швеллер, квадрат, круг), так необходимая народному хозяйству.

А 25 ноября был подписан акт сдачи-приемки в эксплуатацию первой очереди Белорусского металлургического завода. На торжествах по этому случаю присутствовали канцлер Австрии Ф. Зиновац, первый заместитель председателя Совмина СССР И. Архипов, председатель Совета Министров БССР В. Бровиков, председатель Гомельского облисполкома А.Камай, генеральный директор концерна “Фёст-Альпине” Х.Анфальтер, руководители города и завода, многочисленные гости.

В конце ноября первая заводская продукция (катанка и стальная заготовка) была отправлена потребителям.

В начале 1985 г. завод приступил к выпуску продукции. Началось освоение мощностей. Параллельно с этим шла подготовка к строительству второй очереди завода. Это современное производство по выпуску металлокорда и бортовой проволоки. 23 января подписан контракт на проек-

тирование, сооружение и пуск в эксплуатацию комплекса металлокорда на условиях “под ключ”. С выходом его на проектную мощность страна откажется на 50% от закупки дорогого корда по импорту. Главными подрядчиками вновь выступили австрийская фирма “Фёст-Альпине” и итальянская “Даниели”.

Строительство второй очереди началось в апреле–мае 1985 г.

23 октября 1985 г. на БМЗ произошла смена руководства. Директором завода был назначен Михаил Григорьевич Тихоновский. Ему предстояла двуединая задача – вывод завода на проектную мощность и подготовка к пуску всех внеплощадочных объектов, а также набор и подготовка кадров для работы на новом комплексе.

Первыми потребителями заводской продукции стали Череповецкий металлургический комбинат, Кировский завод (г. Ленинград), Белорецкий и Чусовской металлургический комбинаты. Постепенно география поставок расширяется – продукция БМЗ пользуется высоким авторитетом. В конце декабря государственная аттестационная комиссия аттестовала по первой категории качества семь видов товарной продукции завода.

Первые месяцы 1986 г. показали состоятельность коллектива жлобинских металлургов. В январе достиг проектной мощности электросталеплавильный цех. Спустя несколько месяцев того же добился и второй основной цех – сортопркатный.

Чернобыльская трагедия негативно сказалась на морально-психологическом климате завода. Поддавшись настроению определенной части населения, большая часть опытных специалистов уехала подальше от зараженных мест. Вместо них к пультам управления заводом встали новые кадры, желающие непременно добиться высочайших результатов. И завод не сдал завоеванных рубежей. В первой декаде года достигнут первый локальный успех – выплавлена полумиллионная тонна стали, а уже в третьей декаде – миллионная тонна стали со времени пуска завода.

Весь 1987 г. прошел под знаком дальнейшего закрепления производственных успехов. Коллектив дважды добивается победы во всесоюзном соревновании, за что ему вручается Переходящее Красное Знамя.

А 21 ноября 1987 г. состоялось событие года – в торжественной обстановке была пущена в эксплуатацию вторая очередь Белорусского металлургического завода – сталепроволочный цех и цех металлокорда, впоследствии ставшие единым сталепроволочным цехом с производством металлокорда №1. Красную ленточку перерезали министр черной металлургии СССР С.В. Колпаков, министр промышленности и транспорта Австрии г-н Р. Штрайхер и министр государственной функции Италии г-н Д. Сантуц. Официальный

акт приемки–сдачи подписали и.о. генерального директора “Металлургимпорта” СССР А.В. Твердохлебов, М.Г. Тихоновский – с советской стороны, директор концерна “Фест-Альпине” г-н О.М. Пюрингер – с австрийской и г-жа И. Даниели – с итальянской стороны.

1988 год стал годом освоения проектных рубежей нового комплекса. В первой половине года завод успешно справился с планово-экономическими показателями, выполнив намеченную программу на 105%. Завод полностью рассчитался с потребителями по заказам, обеспечил по отдельным видам продукции опережающую поставку. Были уменьшены фактические затраты на всех переделах производства, снижены против плановых убытки новых производств бортовой проволоки и металлокорда.

27 июля 1988 г. был подписан контракт на проектирование, строительство и пуск в эксплуатацию по системе “под ключ” третьей очереди БМЗ. Планировалось, что с выходом на проектную мощность нового комплекса союзное государство полностью откажется от импортных закупок корда за валюту за рубежом.

В духе новых веяний 12 мая 1989 г. в актовом зале заводоуправления состоялись выборы директора БМЗ. В первом туре уверенную победу в результате тайного голосования одержал Юрий Васильевич Феокистов, за которого отдали свои голоса 55,67% голосовавших заводчан.

Первым значительным событием в строительстве нового комплекса металлокорда стала сдача в эксплуатацию 5 ноября 1990 г. дуговой электрической печи №3, предназначенной для выпуска кордовой стали. Реконструкции подверглась и электропечь №2. Теперь она также могла выпускать кордовую сталь. Примечательно, что часть объектов третьей очереди взялась возводить советская сторона. Сделано это было в целях экономии денежных средств. Однако чернобыльская трагедия, а также начавшиеся негативные тенденции в экономике страны не позволили в полном объеме осуществить намеченное. Спустя несколько лет завод был вынужден вернуться к испытанной практике строительства зарубежными партнерами – своевременной, качественной, с минимумом финансовых затрат. Разница заключалась лишь в том, что теперь все, что строил завод, он возводил за собственные средства. Союзное министерство в результате развала Союза ССР перестало выделять средства на строительство завода. Тем более, что вскоре завод стал собственностью Республики Беларусь.

1 марта 1991 г. новый комплекс вступил в строй. Контрактные сроки были выдержаны, новый цех был укомплектован трудовыми кадрами. В этом помогло кордовое производство, уже действовавшее с 1987 г. Часть кадров обучили непосредственно на заводе. Новый комплекс без-

болезненно влился в производственную структуру и сразу же начал выполнять доведенные задания. Однако развал Союза вскоре дал о себе знать. Несмотря на интенсивные усилия по поиску новых рынков сбыта заводского корда и восстановлению ранее существовавших, руководству завода не удается полностью реализовать произведенный корд. Происходит затаривание складов. А известно, что долго корд храниться не может. Встает вопрос: что делать с металлокордом. Предлагались различные варианты, вплоть до объявления банкротства, остановки и «замораживания» нового комплекса до лучших времен. Однако генеральный директор Ю.В. Феоктистов принимает волевое решение: довести уровень корда до мировых стандартов и выйти с ним на мировой рынок. Создается группа из опытных специалистов, подключается ученая мысль, изучается мировой опыт. В заводскую структуру вводится ряд новых подразделений, которые всецело отвечают за выпуск качественного, на уровне мировых стандартов, корда, его реализацию, изучение спроса. В 1993 г. с целью активизации работы по качеству впервые на БМЗ и в отечественной практике в сталепроволочном цехе №2 была разработана система гарантии качества, которая получила дальнейшее развитие в масштабах завода и осуществление которой позволило держаться на мировом рынке. Жлобинский корд утверждается на рынках Германии, Швеции, Венгрии, Чехии, США и других стран.

10 августа 1995 г. Белорусский металлургический завод с рабочим визитом посетил Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко. Он дал высокую оценку культуре производства, проводимой политике по выводу заводской продукции на мировые стандарты, расширению рынков сбыта, производственного и научного потенциала завода. Все высказанные замечания во время визита Президента были приняты к немедленному исполнению.

В конце апреля – начале мая 1997 г. заводская продукция была аттестована на соответствие требованиям Международного стандарта ISO 9002. До этого ни одно предприятие тяжелой промышленности Беларуси не выпускало продукции такого качества. Опыт Белорусского металлургического завода по обеспечению мировых стандартов качества рекомендован к применению и в других отраслях народного хозяйства, внимательно изучается и внедряется в производство.

А завод не стоит на месте.

Расширяется география рынков сбыта кордовой продукции, изучаются рынки Ближнего Востока, Юго-Восточного азиатского региона, Южной Америки. Продукция с товарным знаком БМЗ пользуется повышенным спросом, растет «портфель» заказов. На заводе же вплотную заняты расширением ассортимента продукции с

целью последующего его выхода на мировой рынок. Изучается система обеспечения качества японской катанки, считающейся лучшей в мире. Цель – достичь, а по возможности и превзойти качество продукции из Японии, что позволит производить корд ультракачества. Рассматривается возможность выхода заводской арматуры на мировые параметры.

Важнейшим вопросом работы Белорусского металлургического завода становится обновление основных фондов производства. Для решения этой задачи в 1995 г. разработана Программа реконструкции и технического перевооружения Белорусского металлургического завода, которая рассчитана до 2005 г. Контракты на реконструкцию заключались на условиях «поставка оборудования и его шеф-монтаж». Первыми объектами реконструкции стали машина непрерывного литья заготовки №3 и дуговая силовая печь №3. Кульминацией реконструкции был пуск проволочного прокатного стана 150. Это право было предоставлено генеральному директору Ю.В. Феоктистову и директору по капитальному строительству А.Ф. Кизееву. «Металлургическое предприятие уверено работает и процветает только в ходе постоянного обновления производства. Коллектив завода на рубеже третьего тысячелетия желает своим потомкам приумножать славные традиции и высоко держать марку Белорусского металлургического завода на благо Республики Беларусь», – говорится, в частности, в обращении. В результате этой реконструкции БМЗ получил два стана вместо одного с полной загрузкой мощностей, который работал до этого времени на одну из двух линий. А это в свою очередь даст расширение сортамента, увеличение объемов производства.

21 июня 1999 г. на заводе произошла смена руководства – исполняющим обязанности генерального директора назначен Александр Петрович Фоменко. Он руководил предприятием до 8 октября. В этот день генеральным директором завода был назначен Вадим Владимирович Филиппов. Через неделю завод отметил в торжественной обстановке свой 15-летний юбилей. В нем приняли участие многочисленные гости, ветераны завода, его первопроходцы. Поздравить коллектив металлургов с юбилеем приехало немало представителей иностранных фирм.

15 сентября 2000 г. состоялся пуск основного объекта реконструкции – проволочного прокатного стана 150. На официальный пуск объекта прибыли Президент страны А.Г. Лукашенко, глава администрации Президента РБ М.В. Мясникович, Председатель правления Национального банка РБ П.П. Прокопович, министр промышленности А.Д. Харлап, председатель Гомельского облисполкома Н.Г. Войтенков и другие официальные лица.

А.Г. Лукашенко осмотрел новый стан, после чего поднялся на пульт управления. Ознакомив-

шись с механизмом пуска, Александр Григорьевич нажал кнопку «пуск» и привел стан в действие. Затем на открытой площадке у нового стана состоялся многолюдный митинг, посвященный этому событию. На митинге выступили А.Г. Лукашенко, генеральный директор БМЗ В.В. Филиппов, член правления «Фёст-Альпине» Карл Грубер, советник федерального Министерства экономики Австрии Эрвин Виммер и вальцовщик стана В.В. Зотов. По окончании выступлений В.В. Зотов вручил Президенту памятный сувенир — картину с изображением нового стана.

В 2000 г. первый выпуск квалифицированных кадров для металлургического и кордового производства осуществил жлобинский металлургический техникум. Построенный на средства БМЗ, техникум стал связующим звеном в системе подготовки, положил начало созданию школы жлобинских металлургов. Кроме того, он стал также частью стройной системы подготовки кадров, существующей на заводе: школа — техникум — филиал университета — учебный центр.

Охрана окружающей среды является одним из приоритетных направлений деятельности предприятия. Забота о здоровье работников завода, жителей города и района, их детей и будущих поколений, исключение последствий воздействия техногенной катастрофы на ЧАЭС на природу и определяют необходимость эффективности такой природоохранной работы. Качество и экология воплощены на предприятии в меморандуме о качестве и об экологии и возводятся в ранг заводской политики. Поэтому в 2000 г. на БМЗ приступили к подготовительным работам их сертификации системы управления окружающей средой на соответствие Международному стандарту ISO 14 000. Сертификат ISO 14 000 еще более укрепит имидж Белорусского металлургического завода как надежного делового партнера среди банков, страховых и инвестиционных кампаний, а также потребителей продукции на рынках ближнего и дальнего зарубежья.

30 октября состоялось открытие нового проволочного цеха №3. Его мощности разместились на площадях так и не построенного в связи с развалом Союза ССР домостроительного комбината г. Жлобина.

Последний год XX столетия стал рекордным для коллективов основных цехов металлургического производства. Так, коллективы двух электросталеплавильных цехов достигли годовой выплавки стали на уровне 1 миллиона 500 тысяч тонн. Миллионный рубеж по выпуску продукции за год впервые покорился и коллективу сортопрокатного цеха. По сравнению с предыдущим годом снижен почти в 2 раза уровень брака.

В начале февраля 2001 г. завод приступил к выполнению одной из составляющих президентской программы — продовольственной. Выказан-

ные А.Г. Лукашенко предложения во время пуска стана 150 по содержанию двух хозяйств района начали воплощаться в жизнь. 8 февраля заводская комиссия начала приемку на баланс БМЗ колхоза «Искра» и совхоза им. Козлова. Впоследствии оба хозяйства станут дочерними предприятиями БМЗ и получают определенный толчок в своем экономическом развитии за счет средств предприятия.

Событием года стало 10-летие второго сталепроволочного цеха. Свой юбилей коллектив сталепроволочного цеха встретил большими достижениями: во-первых, освоил систему качества США; во-вторых, непосредственно к юбилею постарался выдать 100-тысячную тонну проволоки РМЛ.

Первой отдачей от реконструкции стал выход на проектную мощность стана 150. А реконструкция основного производства тем временем продолжается. Она вошла в жизнь сразу нескольких основных цехов, затронула ряд жизненно важных для завода производственных участков, вспомогательных цехов. Ведется монтаж нового более мощного оборудования в копровом цехе. Идет подготовка к пуску новой кислородно-компрессорной станции. В разгаре подготовка к реализации второго этапа реконструкции в сортопрокатном цехе. Все это позволит заводу ощутимо увеличить объемы производства, поднять качество продукции и прочно занять лидирующее место на европейском рынке. Заключены контракты на обновление метизного производства.

В середине мая на заводе состоялся аудит с участием представителей фирмы «Cares» (Великобритания), который подтвердил сертификат одобрения на производство арматурной стали по британскому стандарту. А Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь включил БМЗ в реестр высокотехнологичных производств и предприятий республики.

В конце июля Указом Президента Республики Беларусь группа работников Республиканского унитарного предприятия «Белорусский металлургический завод» и Белорусской политехнической академии награждена государственными наградами.

За многолетнюю добросовестную работу, большой личный вклад в обеспечение досрочного пуска в эксплуатацию и освоение проектных мощностей прокатного стана 150 награждены Орденом Почета — вальцовщик В.В. Зотов, слесарь-ремонтник А.И. Койко, заместитель технического директора В.А. Маточкин, генеральный директор БМЗ В.В. Филиппов, медалью «За трудовые заслуги» — нагревальщик Г.Г. Осовицкий, электромонтер В.И. Казак, заместитель начальника сортопрокатного цеха О.М. Кириленко, начальник сортопрокатного цеха Г.А. Курбатов. 14 августа Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко вручил награжденным ордена и медали.

В конце сентября на заводе выплавлена 15-миллионная тонна стали. Ровно 15 лет прошло от выплавки первой тонны стали до юбилейной.

2002 год стал годом ввода в действие объектов второго этапа масштабной реконструкции. Во втором сталепроволочном цехе реконструирован в агрегат латунирования один из агрегатов патентирования. Ровно через месяц запущен в эксплуатацию агрегат латунирования в первом сталепроволочном цехе. Далее последовал ввод в строй новой кислородно-компрессорной станции, установки «печь-ковш» в первом электросталеplавильном цехе. В результате завод нарастил объемы производства, вышел на новые рубежи по обеспечению качества выпускаемой продукции.

В октябре к исполнению обязанностей генерального директора БМЗ приступил первый заместитель министра промышленности РБ Иван Иванович Демидович. Он руководил предприятием до конца года.

Последний день 2002 г. вошел в историю БМЗ приметным событием — назначением нового генерального директора завода Николая Викторовича Андрианова.

Новое руководство взяло курс на дальнейшее улучшение благосостояния завода, совершенствование структуры управления, всемерное укрепление трудовой дисциплины. В центре внимания ставятся вопросы совершенствования хозяйственного расчета, безусловного выполнения технико-экономических показателей всеми структурными подразделениями.

К середине года завод рассчитывается по долгам перед смежниками. На баланс города передаются котельная «Северная», содержание всех домов жилых массивов металлургов (кроме заводских общежитий), парикмахерские. Дочерними предприятиями становятся управление торговли и общественного питания и СМУ «Металлургстрой». В сентябре сдана в эксплуатацию вторая очередь металлургического техникума.

19 октября прокатана 15-миллионная тонна стали на стане 320 сортопрокатного цеха.

7 ноября во Дворце металлургов состоялся осенний бал для ветеранов БМЗ, тех, кто 20 лет назад варил первую сталь, выпуская первый прокат будучи молодым.

В середине ноября — на базе завода прошла двухдневная Международная научно-техническая конференция молодых специалистов и ученых. Результаты форума показали, что у завода есть надежное будущее и огромный потенциал для дальнейшего развития и совершенствования производства.

17 марта 2004 г. на базе БМЗ состоялась Международная конференция, которая обсудила перспективы развития трубопрокатного производства в Республике Беларусь. В работе конференции приняли участие представители Национальной академии наук Беларуси, ряда министерств и ведомств, руководство правления «Приорбанка», ряда других банков, в том числе и зарубежных, представители «Фёст-Альпине» и «Даниели», руководство БМЗ. В ходе двухдневной работы участники конференции обменялись мнениями о целесообразности открытия в Жлобине производства бесшовных труб, обсудили пути кредитования его строительства.

В связи с приближающимся 20-летием Белорусского металлургического завода создан оргкомитет по проведению праздничных торжеств, намечен ряд мероприятий по чествованию юбилея: научно-практическая конференция, экскурсия, встречи, концерты артистов эстрады, художественной самодеятельности.

Сегодня Белорусский металлургический завод успешно справляется с выполнением производственной программы при стопроцентной загрузке мощностей, исправно платит в государственную казну налоги. Заметно возросла рентабельность (сегодня ее уровень перевалил уже за 40 процентов). Завод вышел на уровень мировых металлургических предприятий по выпуску продукции на одного работающего, уверенно смотрит в будущее.